

推进生态立市 又添片片新绿

——贵阳各地开展义务植树活动

新年伊始，植树添绿正当时。2月18日，龙年春节后上班第一天，贵州在省市县乡村同步举行2024年义务植树活动。当天，观山湖区、南明区、高新区、花溪区、经开区、白云区、开阳县、贵州双龙航空港经济区积极行动，开展义务植树，深入践行绿水青山就是金山银山理念，坚定不移推进生态立市战略，不断提高人民群众对生态环境的满意度和获得感，以高品质生态环境支撑高质量发展。



贵阳经开区、花溪区党员干部群众义务植树活动现场。 李春明 摄

观山湖区——

义务植树 添绿增彩

2月18日，春节假期后上班第一天，观山湖区干部群众在贵阳街道碧桂园和泰府后山开展2024年义务植树活动。

春日明媚阳光下，参加植树的干部群众干劲十足，挥动锄头铁铲松泥土，踩土浇水固株定根，一起“上青山”植新绿，为观山湖添绿增彩。当日，共种植木芙蓉12亩768株。

自2012年观山湖建区以来，每年春节后上班第一天，观山湖区坚持组织干部群众开展义务植树活动，至今已有12

年，义务植树共120余亩。

近年来，观山湖区坚持用环境治理留住“绿水青山”、用绿色发展赢得“金山银山”，生态环境建设取得显著成效。通过成功举办《协办》生态文明贵阳国际论坛、“生态季”系列活动，建立生态文明高质量发展考核体系和GEP评估体系，建成全省首家区级生态文明展览馆并免费向市民开放，成功通过国家生态文明示范区复核。

2023年，在生态惠民、生态利民、生态为民的理念下，观山湖区新建及提升改造

口袋公园12个，完成24公里城市绿道示范段建设，建成杏坛公园、提质东林公园并向市民开放，建成区人均公园绿地面积达17.64平方米，森林覆盖率稳定在45%以上。同时，大力推广绿色生产，获评国家级“绿色供应链管理企业”1家、省级“绿色工厂”1家，绿色经济占地区生产总值比重预计达48.5%。与此同时，大力倡导绿色生活，绿色家庭、绿色学校创建分别达82.5%、72%，公共资源绿色出行率达100%。高寨村成功创建市级“无废乡村”。

贵阳日报融媒体中心记者 帅弋

南明区——

丰富生态供给 建设美丽南明

2月18日，按照省、市统一安排部署，南明区在永乐乡石塘村小山组义务植树点举行“厚植生态优势 共建多彩贵州”为主题的义务植树活动。

在义务植树现场，大家一起挥锹铲土、扶树正苗、培土围堰、提水浇灌，共同栽植新绿，现场一片热火朝天的景象。在大家的密切配合下，一株株新种下的树苗迎风挺立，展现出蓬勃生机。据统计，当天共种植银杏、松柏、桂花等

树苗300余株，种植面积5亩。

近年来，南明区始终践行绿水青山就是金山银山理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，全力打好“蓝天、碧水、净土、固废治理、农村环境整治”五大攻坚战。2023年，全区空气质量优良率达99.5%，上榜年度全国绿色发展百强区，生态环境质量日益提升，群众幸福感满意度持续增强。

2024年，南明区将继续坚守发展

和生态两条底线，以生态文明可持续发展为目标，坚定不移实施生态立区战略，持续抓好生态保护治理，不断丰富生态供给，大力推进美丽南明建设，进一步巩固提升“两山环翠、一河拥城、城园相融”城市生态文明建设成果，让南明天更蓝、山更绿、水更清、生态环境更美好。

王丽霞 赵松 贵阳日报融媒体中心记者 冉婷林

开阳县——

补绿增绿 推动经济社会全面绿色转型

2月18日，节后上班第一天，开阳县四大领导班子率经开、县委各部委、县直各部门、禾丰乡及各人民团体党员到禾丰乡十里画廊129县道沿线开展2024年“厚植生态优势 共建多彩贵州”为主题的义务植树活动。

植树现场，大家一起挥锹铲土、填苗人坑、培实新土、提桶浇水，齐心协力栽下一棵棵新绿，现场一派热火朝天景象。一阵忙碌过后，种好的一株株树苗错落有致，昂然挺立，萌发出春的盎然生机。

与此同时，开阳县其余17个乡镇（街道）的1300余名干部群众同时在各自义务植树点开展植树活动。截至目前，该县共种下23060余株树苗，植树总面积达340亩。

近年来，开阳县着力推进生态植绿、生态管护、生态致富“三大工程”，筑牢生态屏障，维护生态安全，加速推进绿色低碳高质量发展。截至2023年底，全年完成2021年第三批省级林业改革发展基金项目人工造林任务425.4亩，森林抚育2603亩，林下经济利用林地总面积

达28.98万亩，发放劳务补助1035万元。目前，开阳县林地面积100440.5633公顷，森林蓄积量784.1万立方米，森林覆盖率57.25%，林业生态建设和保护发展指数在全省排名前列。

下一步，开阳县将牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念，协同推进降碳减污扩绿增长，推动经济社会全面绿色转型，全力绘就开阳高质量发展的生态画卷。

杨银杰 谢敏 钟呈

贵阳经开区、花溪区——

筑牢生态屏障 共建美好家园

2月18日，节后上班第一天，贵阳经开区、花溪区党员干部群众一起参加义务植树活动，以实际行动号召群众积极参与植树造林，筑牢生态屏障，共建美好家园。

上午9时，经开区、花溪区党员干部群众来到湖畔植树点，一起挥锹铲土、扶

树填坑、踏土夯苗、提桶浇水，共同栽植新绿。据了解，本次集中植树活动共栽种重瓣日本晚樱560株，覆盖面积10亩。

近年来，花溪区始终践行绿水青山就是金山银山理念，全面实行河长制、林长制，不断加大植树造林和生态保护力度，在推进“强省会”和高质量发展中充

分发挥生态优势。2023年，花溪区新增城市绿地21.56公顷，完成造林157万株、森林抚育2万亩，获评省级森林乡镇1个、森林村寨3个，林下经济利用面积8.2万亩，产值突破16亿元。

郑强 杨洋 贵阳日报融媒体中心记者 李春明

双龙航空港经济区——

把更多绿水青山转化为金山银山

2月18日，双龙航空港经济区按照统一安排部署，组织经济区党工委、管委会全体领导班子成员、干部职工80余人在小碧乡甘庄村义务植树点种下樱花、香樟、木兰等200余株。

扶苗填坑、踏土固根……当天上午9点半，参与义务植树的干部职工三两为组，分别站在苗木旁，一人扶正苗木，两人覆土浇水，共同填坑、盖土、浇水、固土，在鱼梁河沿河两岸种下新绿。短短一小时后，连排成行的树苗在鱼梁河旁整齐排列，迎风挺立。

“这是我参加义务植树的第8年，每年植树都是一次新体验。”站在刚种好的樱花树旁，小碧乡副乡长徐韬回想起8年来的植树经历，最让他感受深刻的是植树地点的转变。他提到，从2017年首次在双龙生态公园参与植树到现今沿着生态保护河两岸开展种

植，地点的转变体现着思路的转变，充分展现了大家近年来对生态环境保护的高度重视与深刻理解。在徐韬看来，植树造林是推动森林资源再生再造的重要一环，造林与用林是相辅相成的。“小碧乡也在紧紧围绕乡村振兴这一重大课题，有力推动更多绿色生态资源转化为经济效益。”徐韬说，小碧乡正积极以“四块地”盘活为主路径，以“企业+合作社+基地+农户”为发展模式，充分利用好各类闲置土地、林地资源，逐步探索发展适宜产业，将更多绿水青山转化为金山银山。

对于植树造林，同样深有感悟的还有经济区生态环境局森林资源开发管理处负责人曹翔。“这些年，经济区群众见绿范围越来越广，大气环境质量达标率趋向稳定，都是大家持之以恒共同努力的结果。”曹翔提到，2023

年，经济区先后在宋家院露营地基地开展有偿社会义务植树活动，并在重点区域开展造林绿化活动，推动区域生态环境不断向好。围绕新一年的生态环境保护工作，将持续巩固环保督察问题整改成果，做好水环境综合治理、荒山绿化、污染防治攻坚等生态建设工作，努力让经济区的天更蓝、山更绿、水更清。

得益于多年来在荒山造林、通道绿化、水环境治理、“百山千园”等生态环保工作上的不懈努力，经济区已累计义务植树9000余株，实施人工造林、“百山”治理1.5万亩，全年大气环境和地表水环境质量达标率为100%，土壤环境无污染，逐步形成以森林、绿地、河流、山塘水库、湿地等环境要素较为完整的健康生态系统。

贵阳日报融媒体中心记者 邹佳雯 罗凤琴

白云区——

为建设生态宜居白云再添新绿

春回大地，万物复苏，2月18日，春节后上班第一天，白云区各级党员干部群众在白云区都溪林场大草坪以及各乡镇义务植树点开展义务植树活动，为建设生态宜居白云再添新绿。

当天上午，在区级植树点白云区都溪林场大草坪，白云区四大班子成员及区各级林长与干部群众一起开展义务

植树活动。扶正树苗、扬锹培土、浇灌清水……大家分工有序、协力合作，“见缝插针”种下桂花、樱花、梅花、山樱花等树苗。

同时，艳山红镇、沙文镇、麦架镇等白云区5个乡镇乡级义务植树点，干部职工、村（居）志愿者也开展义务植树活动，大家在春节节后上班第一天，挥

洒汗水、植树造林，积极践行绿水青山就是金山银山理念，为“爽爽贵阳·品质白云”增绿添彩。

据悉，白云区2024年全民义务植树活动将持续到3月12日，区、乡两级义务植树点用地面积约70余亩，预计种植樱花、桂花、山樱花等树苗700余株。

贵阳日报融媒体中心记者 梁婧

贵阳高新区——

植树造林 擦亮生态文明底色

2月18日，按照省、市的安排部署，贵阳高新区组织近30名领导干部在观山湖区贵阳街道碧桂园和泰府后山开展义务植树活动，以实际行动引领带动广大干部职工投身国土绿化。

活动现场，大家认真学习了解树苗栽种方法、注意事项、水资源使用等内容，随后各自分工协作投入到植树活动中。大家一起扶苗、培土、修坑、浇水，每道工序、各个环节衔接有序，现

场呈现出热火朝天的景象。经过一上午的努力，一排排生机勃勃的芙蓉树苗迎风挺立。

据了解，自2015年，每年春节后，贵州都坚持开展植树造林活动，已经整整10年，成为一项良好传统和自觉行动。一直以来，贵阳高新区始终坚持产业生态化、生态产业化，加快形成绿色发展和绿色生活方式，推进产业高端化、绿色化、集约化，协同

推进经济高质量发展和生态环境高水平保护，牢牢守好发展和生态两条底线。

前来参加义务植树活动的领导干部纷纷表示，植树造林，擦亮了生态文明底色，将以此次活动为契机，积极做生态文明建设的实践者、推动者，坚定不移推进生态立市战略，以高品质生态环境支撑高质量发展。

贵阳日报融媒体中心记者 杨婷 王轩高



南明区党员干部在永乐乡石塘村小山组义务植树点栽种树苗。 赵松 摄



白云区都溪林场大草坪义务植树点植树活动现场。 梁婧 摄



贵阳高新区党员干部积极参加义务植树活动。 杨婷 摄